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Lokakuussa ensirekisteröitiin 
112 maataloustraktoria. Se on 
alle puolet viime vuoden loka-
kuun määrästä.

Venäjän vientipakotteiden ja 
alhaisen viljan hinnan aikaan 
myynnin lasku ei yllätä.

Traktorikauppa on laahannut 
koko vuoden. Tosin elo- ja syys-
kuussa traktoreita rekisteröitiin 
edellistä vuotta enemmän. Hei-
näkuu sen sijaan oli historialli-
sen hiljainen.

Jos myynti jatkuu loppuvuo-
den lokakuun tahdilla, kahden-
tuhannen myydyn traktorin 
raja vielä ylittyy. Viime vuonna 
kuitenkin jo lokakuussa oli 
myyty 2 199 traktoria ja koko 
vuonna myytiin 2 556 kappa-
letta.

Todennäköiseltä näyttää, että 
tänä vuonna myynti jää sodan-
jälkeisen ajan pienimmäksi. 
Pohjalukemat on lamavuodelta 
1993, jolloin myytiin 2 550 trak-
toria.

Verrattaessa nykyisiä myyn-
tilukuja menneisiin vuosikym-
meniin pitää kuitenkin muistaa, 
että vielä 1990-luvun alussa 
maatiloja oli Suomessa yli 
100 000, kun niitä nyt on noin 
53 000. 

Lisäksi myytyjen traktorei-
den teho on kasvanut vuosi 
toisensa jälkeen.

Lama ei näy mönkijöissä
Lokakuussa Valtra säilytti 
myyntimäärien tippuessakin 
markkinaosuutensa. Tammi-

lokakuun myyntimäärissä toi-
sena oleva New Holland ei sen 
sijaan pärjännyt lokakuussa ja 
kaupaksi kävi ainoastaan viisi 
konetta.

John Deeren markkinaosuus 
kasvoi lokakuussa, vaikka kap-
palemääräisesti yhtiön myynti 
romahti merkeistä eniten.

Case oli ainoa, joka pystyi lo-
kakuussa lisäämään myyntiään 
vuodentakaisesta. Massey-Fer-
guson ja Fendt pysyivät lähellä 
edellisen lokakuun lukuja.

Traktoreiksi rekisteröitä-
vien mönkijöiden kauppa sen 
sijaan käy taantuman ja yt-neu-
vottelujenkin aikaan. Suurin 
mönkijöitä ostava ryhmä on yli 
50-vuotiaat.
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Traktorikaupan vuosi jää hyvin hiljaiseksi
Traktorien ensirekisteröinnit

1) Verrattuna edellisen vuoden vastaavaan ajankohtaan. 2) Mönkijät ym.
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Valtra
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John Deere
Massey-Ferguson
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Deutz-Fahr
McCormick
Muut
Yhteensä
Alle 35 kW/1 800 kg 2)

Yhteensä, kaikki

Vihdissä on syntynyt ennennä-
kemätön kansanliike kyläkou-
lujen lakkauttamista vastaan. 
Vihdin kunnanvaltuusto päät-
tää tänään maanantaina viiden 
kyläkoulun olemassaolosta.

Valtuutetut saivat viime tors-
taina lukea paikallislehdestä 
koko sivun ilmoituksen, jossa 
vedotaan kyläkoulujen säilyttä-
misen puolesta. Allekirjoittaji-
na on lähes 50 yhdistystä, muun 
muassa kaikki kyläyhdistykset 
ja vanhempainyhdistykset.

Yksi lakkautusuhan alla 
olevista kouluista sijaitsee 
Vihtijärvellä. ”Kylässä ollaan 
tuohtuneita siitä, että koulun 
lakkautusta edes ehdotetaan”, 
Olli Saira Vihtijärven koulun 

vanhempainyhdistyksestä ker-
too. 

Vuoden kylä taistelee
Vihtijärvi nousi Suomen kar-
talle vuoden 2010 kylänä juuri 
koulunsa ansiosta. Kyläyhdistys 
osti remonttia kaipaavan kou-
lun kunnalta nimellishintaan 
vuonna 2007, otti lainaa ja kun-
nosti sen osin talkoilla. Kunnan 
mielestä korjaus olisi tullut liian 
kalliiksi. 

Kunta vuokrasi rakennuksen 
kymmeneksi vuodeksi, josta on 
kulunut vasta puolet.

”Nyt koulu on hienossa kun-
nossa”, Saira kehuu. 

Oppilaita on 45, ensi syksynä 
51, jos koulu saa jatkaa.

Kyläkoulu oli ratkaiseva te-
kijä, kun Sairan kolmilapsinen 
perhe muutti Vihtijärvelle kuu-
si vuotta sitten. Vanhin lapsi 
on aloittanut toisen luokan ja 
seuraava tulija on esikoulussa. 

Säästöjä syytä epäillä
Kunnanhallitus päätti kyläkou-
lujen lakkauttamista äänin 5-4. 
Kunnanjohtaja Sami Miet-
tisen esitys säästökohteista 
perustuu konsulttitoimistolta 
tilattuun palveluverkkoselvi-
tykseen.  

”Siinä väitetään, että isot 
koulut ovat kustannustehok-
kaita. Samasta selvityksestä 
käy kuitenkin ilmi, että Vihti-
järven koulun henkilöstökulut 

olivat kunnan pienimmät. On 
kyseenalaista, tuleeko koulun 
lakkauttamisesta mitään sääs-
töjä”, Saira toteaa. 

Samaa epäillään vanhem-
painyhdistyksen lehdistötie-
dotteessa.

Oppilaskohtainen kustannus 
oli selvityksen mukaan Vihti-
järvellä 7 541 euroa ja koko kun-
nassa keskimäärin 9035 euroa.

Kuljetukset kallistuvat
Koulukuljetukset ovat Vihdis-
sä jo nyt huomattava kuluerä. 
Koulujen lakkauttamisesta syn-
tyy Sairan mukaan järkyttävä 
määrä lisäkustannuksia.

Vihtijärvelle on Sairan mu-
kaan vaikea saada uusia asuk-

kaita, jos koulu lakkautetaan. 
Rakennuslupien saanti haja-
asutusalueelle vaikeutuu, kun 
palvelut karkaavat liian kauas. 

”Kuntaa tulisi kehittää kylien 
kautta eikä keskittää kaikkia 
palveluja kunnan metropoliin 
Nummelaan.”

Lakkautuslista pitenee
Kouluja on nostettu lakkau-
tuslistalle kiihtyvään tahtiin 
muuallakin maassa, esimerkik-
si Haapajärvellä. Kumisevan 
kyläyhdistys taistelee pitkät 
perinteet omaavan ala-asteen 
koulunsa puolesta. 

Turku aikoo lakkauttaa kaik-
kiaan neljä koulua.

TARJA HALLA

Vihti aikoo viedä koulut viideltä kylältä

Vihtijärvellä juhlittiin koulun 
pelastamista vuonna 2010. 

Rakennustöiden pauke kuului 
yläkerrasta. Nyt koulu 

on lakkautuslistalla.

Oulussa ja muilla sellutehdas-
paikkakunnilla asuvat saavat 
toisinaan tuntea sieraimissaan 
tärkeän vientituotteemme tuok-
sun.

Miksi sellutehdas haisee, 
Stora Enso Oulun tehtaanjoh-
taja Jari Kärkkäinen?

Sellunkeittoprosessissa syntyy 
höyryjä ja kaasuja. Kaasuissa on 
rikkiyhdisteitä, jotka haisevat, 
kun ne pääsevät ulos.

Miksi hajuja tulee vain sa-
tunnaisesti eikä koko ajan?

Tehtaalla on kaasunkeräilyjär-
jestelmä, jonka tarkoitus on ottaa 
rikkiyhdisteet talteen polttoa 
varten. Hajuja tulee, jos poltto- 
tai keruujärjestelmään tulee vi-
ka. Tai jos paine tulee prosessissa 
liian suureksi, rikkiyhdisteitä 
lasketaan ulos turvallisuuden 
vuoksi.

Milloin Stora Enson Oulun-
sellutehdas on rakennettu?

Sellutehdas on rakennettu 
1930-luvulla, mutta teknisel-
tä iältään voi sanoa, että on 
1980-luvulta. Sen jälkeen monia 
paikkoja on uusittu.

Talteenottojärjestelmien ke-
hitys on vähentänyt hajuhaittoja.

Oulun integroidun sellu- ja 
paperitehtaan vuosikapasiteetti 
on 1 125 000 tonnia päällystettyä 
hienopaperia ja 360 000 tonnia 
pitkäkuitusellua.

SUVI NIEMI

Miksi
sellutehdas
haisee?

päivän kysymys

Sellutehtaan hajut johtuvat 
rikkiyhdisteistä.

Peruskoulujen* määrä 1990–2013

Lähde: Kuntaliitto

Kpl
* Ei sisällä erityiskouluja.
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Tiedot Kangasalan kunnan ensi 
vuoden säästösuunnitelmista 
tulivat kuin jäävesisuihkuna 
Lahdenkulman, Karkun ja Kau-
tialan koululaisten vanhemmil-
le. 

Lahdenkulman koululle esi-
tetään lakkautusta ensi syksynä. 
Karkku ja Kautiala joutuisivat 
suljettavien listalle myöhem-
min.

”Lehdestä luettiin, että kou-
lut aiotaan lakkauttaa”, kertoo 
Maarit Luotoharju, jonka 
lapset käyvät Karkussa toista 
luokkaa ja esikoulua. 

Vanhemmat panivat pikai-
sesti pystyyn mielenosoituksen 
lokakuun lopussa ja toinenkin 
mielenosoitus ehdittiin jo jär-
jestää viime viikolla. Lauantai-
na vuorossa oli Kylmä suihku 
koululaisille -tapahtuma, jossa 
heräteltiin keskustelua opetus-
ryhmien koon kasvusta ja kou-
lujen yhdistämisestä.

Kyläkoululla
tapahtuu iltaisin
Kautialan koulun entinen oppi-
las Jussi Tanila on aktiivisesti 
mukana koulukampanjassa, 
vaikka hänen omat lapsensa 
eivät vielä kouluiässä olekaan.

”Koulu on kylälle tärkeä, sillä 
siellä on käytännössä joka ilta 
muuta kyläläisten toimintaa. 
Lapsille on liikuntaa, aikuisille 
salibandyä ja käsitöitä. Käy-
tännössä kaikkien yhdistysten 
kokoukset pidetään koululla.”

Kangasala suunnittelee 
sulkevansa ensi vuonna Lah-
denkulman koulun lisäksi Suo-
raman kirjaston, Kuhmalahden 
terveysaseman ja Pikkolan 
hammashoitolan. Kunnan 
taloudessa on kunnanjohtaja 
Oskari Auvisen mukaan 8,4 
miljoonan euron vaje. Talous-
ahdinkoa ryhdytään lääkitse-
mään myös veroprosentin 0,5 
prosenttiyksikön korotuksella.

Henkilöstöään kunta aikoo 
vähentää seuraavien kolmen 
vuoden aikana 53 henkilöllä. 

”Kunnalla keskeisin kuluerä 
ovat palkat. Niistä pitää säästää. 
Nämä ovat ikäviä asioita, mutta 
vaihtoehtoja ei ole.”

Auvinen muistuttaa kui-
tenkin, että palvelut säilyvät, 
vaikka ne siirtyvätkin osittain 
kauemmaksi.

Erimielisyyttä 
kehityksen suunnasta
Tanila ei ole kunnanjohtajan 
kanssa samaa mieltä siitä, et-
tei vaihtoehtoja toisenlaisiin 
ratkaisuihin olisi. Hän haluaisi 
kunnan kaavoittavan esimer-
kiksi asuintontteja kyliin, jotta 
nämä pysyisivät elinvoimaisi-
na.

”Olemme 30 kilometrin 
päässä Tampereen keskustasta. 
Ei voi olla niin, että olemme 
suurkaupungin vieressä ja silti 
täysin syrjäseutua, josta palve-
lut lopetetaan.”

Tanilan mielestä kunnan laa-
timat kyläkoulujen oppilasen-
nusteet ovat liian pieniä. Hän 
kritisoi myös sitä, että säästöt 
tulivat pikavauhdilla kaupun-
ginhallituksen esittäminä, eikä 
esimerkiksi kasvatus- ja ope-

tuslautakunta ehtinyt käsitellä 
niitä lainkaan.

Lautakunnan puheenjoh-
tajan Jorma Urkon mukaan 
lisäsäästökohteet tulivat kau-
punginhallitukselta sen jälkeen, 
kun lautakunta oli jo antanut 
oman budjettinsa.

”Nämä ovat rankkoja esityk-
siä. Ymmärrän kyllä vanhempi-
en huolen”, hän toteaa.

Urkko on eniten huolissaan 
siitä, miten opettajat selviävät 
isojen ryhmien kanssa, jos yh-
dysluokassa oppilasmäärä alkaa 
lähennellä 30:tä.

Auvinen sanoo, että koulujen 
uusjako merkitsee 1–2 oppilaan 
lisäystä ryhmää kohden. 

Pikaisia lisäsäästöehdotuksia 
jouduttiin hänen mukaansa te-
kemään, koska budjetin valmis-
telun aikana kunnalle tuli todel-
la huono uutinen: veroennuste 
putosi 2,3 miljoonalla eurolla.

”0,5 prosenttiyksikön ve-
ronkorotuksen tuoma lisäraha 
hupenee käytännössä tähän”, 
Auvinen harmittelee.

Koulujen puolustajat Tanila 
ja Luotoharju haluaisivat, että 
kunnan säästöjä kohdistettai-
siin kulttuuriin. 

”Meille rakennetaan keskus-
taan kallista kulttuuritaloa. Jos 
sieltä leikataan, se ei uhkaa ke-
nenkään terveyttä tai oppimis-
ta”, Tanila sanoo. 

HANNA LENSU

Kyläkoulun puolesta jäiseen suihkuun
Vanhemmat ja kylä-
läiset puolustavat  
Kangasalla kylä-
koulujaan mielen-
osoituksin ja Kylmä 
suihku koululaisille 
-kampanjalla.

Harri Nurminen

Raikun koululle saapui lauantaina runsaasti koulujen 
säästöistä huolestuneita perheitä ja kyläläisiä.

Eetvi Simola ja Inka Villa­
nen osallistuivat mielen­
ilmaukseen säästöpossu­
kylteillä.

Ennen suihkuja lämmiteltiin 
laulamalla. Estradilla 

vasemmalta Heta Lindberg, 
Johanna Simola, 

Pirkko Syrjäläinen, 
Pia Taylor-Paakkunainen 

ja Lauri Pulakka.

Kangasalan koululaisten vanhemmat toivovat, että koulujen säästöistä huolestuneet ympäri Suomen osallistuisivat Kylmä 
suihku koululaisille -kampanjaan Facebookissa. Kampanja käynnistettiin railakkaalla yhteiskastelulla.

Opetusalan Ammattijärjestö 
OAJ vaatii hallitusta hylkäämään 
opetusministeriössä valmistel-
lun lakiesityksen toisen asteen 
koulutuksen järjestämisverkosta. 

Järjestö pelkää, että esitys 
johtaisi joka kolmannen lukion 
tai ammatillisen oppilaitoksen 
lakkauttamiseen.

”Uudistusta on perusteltu hal-
linnon vähentämisellä. Vaikka 
hallinto lopetettaisiin kokonaan, 
se ei kattaisi kuin vajaan puolet 
leikkauksesta”, sanoi OAJ:n pu-
heenjohtaja Olli Luukkainen 
lauantaina Kuopiossa.                   MT

OAJ hylkäisi 
toisen asteen  
uudistus­
esityksen

Myrskyvaurioiden 
korjaus nopeutuu
Matkapuhelinverkot saadaan 
nykyisin entistä nopeammin 
korjattua myrskyn jäljiltä. Vies-
tintäviraston johtavan asiantun-
tijan Ari Karppasen mukaan 
verkkojen toipumisnopeus on 
parantunut huomattavasti sitten 
vuoden 2011 Tapani-myrskyn 
jälkeen.

Viranomaisraportista selvisi, 
että tuolloin sähköyhtiöiden, 
puhelinoperaattoreiden ja viran-
omaisten toiminnassa oli suuria 
puutteita. Karppasen mukaan 
viestintäverkkojen varmistus-
vaatimuksia on Tapani-myrskyn 
jälkeen hieman kiristetty.

Eri toimijoiden, kuten ope-
raattoreiden ja sähköyhtiöiden 
keskinäistä yhteistyötä on yri-
tetty parantaa. Myös esimerkiksi 
sähköverkon ilmakaapeleita on 
korvattu maakaapeleilla.

Talvivaarassa  
työt jatkuvat
Talvivaaran kaivosalueella 
toiminnat ovat jatkuneet lähes 
normaalisti, Kainuun elykes-
kuksesta kerrotaan. Lauantaina 
esimerkiksi jatkettiin uuden 
vesialtaan rakentamista.

”Meidän vaatimuksestamme 
tiettyihin kriittisiin paikkoihin 
urakoitsijoita on palannut ja 
palaamassa”, sanoo ylijohtaja 
Kari Pääkkönen.

Keskuksen mukaan ympäris-
töriski kasvaisi, jos toimintaa ei 
jatkettaisi. Esimerkiksi putket 
eivät saa jäätyä tai vedenpuhdis-
tus loppua.

Keskus on saanut ympäristö-
ministeriöltä miljoonia euroja, 
jotta voi rahoittaa esimerkiksi 
rakennustöitä alueella. Ne 
jäänevät sen maksettaviksi, 
koska konkurssiin hakeutuneel-
la Talvivaara Sotkamolla ei ole 
rahaa.

Meidän viikonloppu 
kiinnosti
Meidän viikonloppu -messuta-
pahtuma houkutteli noin 50 000 
kävijää Helsingin messukeskuk-
sen sunnuntaina alkuiltapäivällä 
tekemien arvioiden mukaan.

”Tästä on tullut monille perin-
teinen isänpäivän käyntikohde”, 
kertoo tiedottaja Johanna Suni.

TALOUDESTA  
LYHYESTI

Koulu on kylälle tärkeä, sillä siellä on käytännössä joka ilta muuta kyläläisten 
toimintaa. Kaikkien yhdistysten kokoukset pidetään koululla. Jussi Tanila


